

М. Горький у пролетариев Нижнего в 1928 г.

Собираясь в 1928 г., впервые после семилетнего пребывания за границей, приехать в Советский Союз, М. Горький в письмах к рабочим различных производств, приглашавших приехать Горького, писал неоднократно, что он обязательно приедет, имея целью своей поездки ознакомление с той работой, какую пролетариат СССР проделал за годы 1921—1928 г. Но не только простое стремление путешественника к «ознакомлению с новостями» руководило писателем. Приезд этот не мыслился им как труд «любопытства ради». В тех же письмах к рабочим он писал, что он хочет увидеть воочию те грандиозные сдвиги во всей жизни нашей, увидеть то необычайное строительство, о котором он слышал от приезжавших из СССР, о котором ему сообщали тысячи писем рабочих, писателей и др. Все это писатель жаждал увидеть с тем, чтобы о всем виданном в его стране, написать книгу для трудящихся капиталистических стран. Собираясь в Советский Союз, писатель имел большое желание приехать и на свою родину в Н.-Новгород в котором он не жил с 1904 г. И Нижний интересовал писателя не как город, в котором протекали многие годы жизни Алеши Пешкова—М. Горького, пожалуй, город сильнее привлекал Горького, как центр—средоточие больших промышленных районов, на жизни которых лучше всего можно было проследить «эволюцию жизни». Свое обещание «побывать дома» Горький, как мы знаем, выполнил. В Нижний в 1928 г. он прибыл в августе месяце, предварительно об'ехав север (Архангельск, Соловки и др.) и юг Союза (Баку, Украину). Из трех суток пребывания здесь, он большую часть времени посвятил осмотру нижегородских промышленных предприятий, главным образом канавинских и Сормова. Он посетил «Красную Этну», «Двигатель Революции», строительство канавинского Дворца Культуры, посетил сормовские цехи. Везде писатель был встречаем пролетариатом с нескрываемым восторгом, с искренними знаками горячей любви. Летучие митинги выливались в дружеские беседы пролетария пера с пролетариями—станков. И на всех этих митингах Горький неустанно говорил рабочим о том, что они еще недостаточно внимательно смотрят на свою работу, что они не всегда сознают величие ими творимой стройки.

«То, что делаете, то, что вы уже сделали—это так грандиозно, что у вас у самих нет представления об этом!.. Возложенную на вас задачу перестроить мир—вы уже выполняете».

В нашей стране родились богатые сердца и богатый разум, которые влияют на весь мир. Запомните: больше гордости собой!—говорил Горький канавинцам И этот призыв к вниманию к самим себе, к своей работе звучит во всех выступлениях писателя перед пролетариатом. Еще всегда напоминал писатель рабочим о великой роли вождя пролетариата—коммунистической партии,—призывая рабочих к большему сплочению вокруг партии своих рядов. И о многом другом, близком интересам пролетариата, говорил Горький. В этом отношении интересна речь Горького к сормовским рабочим (8 августа 1928 г.), которая еще не была опубликована в печати, приводимая полностью в настоящей статье.

(Речь М. Горького на сормовском заводе 8 августа 1928 г. Стенограмма, празлена самим Горьким. Хранится в Литературном Музее им. М. Горького.

А. Е.).